

舆情

李双江之子

上周四,北京警方宣布,李双江之子打人行为构成寻衅滋事罪,决定对其收容教养1年。至此,沸沸扬扬的李双江之子打人事件告一段落。

事件发生后,网友搜罗出不少李双江对儿子溺爱的证据,而在此事件中再次显现的社会对抗情绪更引人深思。媒体对事件的披露一开始就紧盯打人者定是特权人士,宝马车、带有“888”车牌号的套牌车、“塑料枪”等都成为耐人寻味的标志。也正因此,一起普通的打人事件演变为全国关注的公共话题,使得山西省国税局、山西省公安厅等部门也被卷入其中。偶尔一个小事件就能扯出一连串的“惊奇”,这个社会变得让人看不懂了。

### 反思“9·11”

“9·11”事件已经过去10年,这场恐怖袭击让全世界为之一变。“9·11”之后,美国已经发动了两场清剿恐怖分子的战争,但是恐怖分子并未绝迹,声称发动恐怖袭击的警报不时传来。这是文明的冲突,还是石油利益之争?抑或是美国太自大了,使得其他国家的民众有了压迫感?

现行的世界秩序的构成基础就是一个个民族国家,每个国家对外都要争取利益的最大化,国内利益高于国际利益是个现实的问题。当今的全球性环境危机、战争冲突都是源于此。

对于很多国家来说,渴望与美国进行文明对话是不现实的,因为缺乏对话的基础和条件。恐怖主义或许只有在世界经济一体化走到尽头时才会消除。执笔:高扩

温故  
新语

# 辛亥革命在何时开始走向高潮

## ——辛亥革命一百周年系列谈之四

□郭大松

孙中山1895年策动广州反清起义失败后一直逃亡海外,虽然在1900年乘国内局势混乱之机策动过惠州起义,但考诸史实,他所倡导的革命,实际上

是1905年之后才渐次走向高潮的。在清政府甲午战后成效不大的改革,康有为和光绪操之过急的戊戌变法以及慈禧发动政变重“训政”掌控全局之后,如果没有别的事情,改革未必不会继续推行。然而,就在这前后,鲁西南和鲁西北各省交界处的一些民间秘密会社反洋教斗争愈演愈烈,并在德国租借胶州湾后得到了山东地方官绅的支持,打起了义和团“扶清灭洋”的旗号,

最后发展为攻打北京外国公使馆和教堂,驱杀所有外国人、反对所有外国事物的盲目排外运动。或许正是在这个意义上,鲁迅曾在《因太炎先生而想起的二三事》中说义和团是戊戌变法的“反动”。

戊戌变法期间一度丧失了权力的那些人通过政变重新掌权之后,算计着光绪毕竟年轻,一旦年事已高的太后归西,光绪重新掌权,显然不会有好果子吃,于是便策划废掉甚至除掉光绪,永绝后患。起初是声言皇帝有病,引起驻京外国公使警觉,硬是派医生进宫诊断,证明皇帝没病;随后又借口光绪年届而立,还无一子半女,拟定立端王之子溥伟为大阿哥——皇位继承人(时为农历己亥年,故史称“己亥建储”)。消息传出,舆论哗然,外国公使拒绝入宫朝贺,不承认清王朝选的这个未来皇帝。外国人保护主张学习西方的光绪,当然是因为光绪开明一些,变法维新有利于改善在中国的投资环境,可他们并不真正了解中国国情,屡次干预皇室的“家务事”,激怒了“家务事”一贯说了算的慈禧,引起了改变后重新掌权的守旧大臣们的憎恨,于是他们就公开支持和利用“扶清灭洋”的义和团,要给洋人们一点颜色看看。义和团和部分清军围攻北京外国使馆,本意是吓唬吓唬外国人,别动不动就干涉大清皇室的“家务事”。可不承想列强以救护各国公使、保护各

国在华公民生命财产安全为由,组织八国联军大举侵华。1900年底,向中国出兵的八国加上比利时等共十一个国家的政府向清政府提出“议和大纲十二条”,慈禧太后得知这个议和大纲并没有危及她自己和大清王朝在中国的统治地位,诏令在北京谈判的李鸿章等人予以接受。翌年1月29日,稳定了心神的慈禧,为了弥补义和团运动期间同南方实力派督抚的裂痕,安抚国内主张维新的各种势力,最终保住大清王朝的统一,稳定统治,以光绪皇帝的名义发布了推行变法新政的诏令,特别强调太后“懿训以为取外国之长乃可去中国之短”,宣布要“母子一心”,“壹意振兴,严祛新旧之名,浑融中外之迹”;指出这次变法才是真正变法,康有为原来搞的是“乱法”。随后,中央成立了督办政务处,变法新政紧锣密鼓,全面推开。

义和团运动后推行的新政,与戊戌变法比较,范围更广大,学习西方的内容更全面,所不同的是这次落到了实处。截至1905年,中央增设了主管工商业的商部和主管教育的学部,颁行了一系列鼓励发展工商业的政策法规,确定彻底废除科举制度,建立从小学到大学的现代教育体制,极大增强了资产阶级的力量,逐渐培育出了一个为数可观的新式知识分子群体。这些中国社会的新力量,对封建专制制度日益不满。

历史与社会的发展变化不以个人的意志为转移,本来为挽救和维护自己统治的清末新政,同时为自己培养了掘墓人。当孙中山1905年8月在日本东京联合各派政治力量成立中国同盟会,派遣人员回国策动反清革命时,国内的革命形势随即不断高涨起来。

(作者为山东师范大学历史文化与社会发展学院教授)

数字

全科医生

### 全国仅7.8万名

卫生部提供的数据显示,我国注册的全科医生仅有7.8万名。而按照《国务院关于建立全科医生制度的指导意见》,到2020年要基本实现城乡每万名居民有2—3名合格的全科医生,也就是说届时将有30万—40万名全科医生。

### 2010年成年人超重率为32.1%

近日,2010年国民体质监测结果在京公布。监测结果表明,国民体质总体合格率为88.9%,其中城镇人群达到“合格”以上标准的比例为91.5%,乡村为84.7%。2010年,成年人和老年人的超重率分别为32.1%和39.8%,比2005年分别增长3.0和4.2个百分点。

### 人均基本公共卫生服务经费标准升至25元

据卫生部发布消息,今年我国人均基本公共卫生服务经费标准由15元提高至25元,增加了孕产妇、65岁以上老年人等重点人群检查项目。

### 火车票退票费标准将下调至票面额的5%

自9月25日起,旅客火车票退票费标准下调。新的退票费规定:开车前,退票费由原来按每张车票面额的20%计收下调为按5%计收。退票费最低按2元计收。整理:吴华伟